5 APREL / 2024 YIL / 38 - SON

# РАЗВИТИЕ АНТИКОРРУПЦИОННОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

## Мохоров Дмитрий Анатольевич

кандидат юридических наук, доцент, директор Высшей школы юриспруденции и судебно-технической экспертизы Гуманитарного института Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого,

Аннотация: В настоящей статье рассматриваются вопросы развития антикоррупционного просвещения в Республике Узбекистан. Проанализированы и государственные компетенции в реализации правовые основания антикоррупционной направленности. Определена роль образования в системе государственного регулирования и реализации антикоррупционной политики, влияния антикоррупционного просвещения на национальную идентичность государства. В рамках обобшения и структурирования современных образовательные технологии по повышению правового сознания и правовой культуры в области противодействия коррупции определение антикоррупционного просвещения, дано сетевые образовательные программы путем обобщения лучших развивать образовательных практик на базе существующих педагогических активностей.

**Ключевые слова:** Антикоррупционное просвещение, история образования, теория педагогики, национальная идентичность, государственное регулирование.

# DEVELOPMENT OF ANTI-CORRUPTION EDUCATION IN THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN

## Dmitriy A. Mokhorov

PHd (Law), Associate Professor, Director Higher School of Jurisprudence and Forensic Technical Expertise, Institute of Humanities, Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University, mokhorov@mail.ru

Annotation. This article discusses the development of anti-corruption education in the Republic of Uzbekistan. The legal basis and state competencies in the implementation of anti-corruption measures are analyzed. The role of education in the system of state regulation and implementation of anti-corruption policy, the influence of anti-corruption education on the national identity of the state is determined. As part of the generalization and structuring of modern educational technologies to increase legal awareness and legal culture in the field of anti-corruption, a definition of anti-corruption education is given, and it is proposed to develop network educational programs by summarizing the best educational practices based on existing pedagogical activities.

**Keywords.** Anti-corruption education, history of education, theory of pedagogy, national identity, government regulation.

5 APREL / 2024 YIL / 38 - SON

#### **ВВЕДЕНИЕ**

Современное общество ставит перед собой задачи, разрешение которых позволяет улучшить жизнь человека в системе координат многофункциональной деятельности государства. Любое государство декларирует приоритет защиты интересов человека и гражданина, но благосостояние конкретного индивидуума в обществе как материальное, так и социально-духовное зависит не только от развития этого индивидуума, но и от того, как государство относится к социуму и конкретному индивидууму. Реалии научно-технического прогресса и исторический позволяют формировать благоприятную среду воспитания подрастающего поколения в духе уважения к закону и любви к национальным ценностям. В то же время наряду с многочисленными позитивными тенденциями наше историческое прошлое преподносит нам серьезные проблемы, мешающие осуществить прорыв использовании и развитии новых достижений. Одной из таких проблем является коррупция, которая как спрут тянет на дно инновационные изменения в государственной системе, направленной на улучшение как управленческого аппарата, так и механизма реализации прав и свобод человека и гражданина.

Актуальность настоящего исследования заключается в том, что национальная политика государства влияет на формирование современной парадигмы противодействия коррупции, а антикоррупционное просвещение в системе борьбы с коррупцией является необходимым и наиважнейшим элементом, требующим не только теоретического декларирования, но и практической реализации в процессе обучения человека в течении всей его образовательной и трудовой деятельности.

### ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ

Целью настоящего исследования является консолидация государственных управленческих решений в области противодействия коррупции в Республике Узбекистан и определении антикоррупционного просвещения в концепции национальной политики.

#### МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

В работе были использованы системный подход, метод сравнения и анализа антикоррупционного законодательства в Узбекистане. Произведено обобщение и структурирование современных подходов к правовому образованию и, в частности, антикоррупционному просвещению.

#### ИССЛЕДОВАНИЕ

О борьбе с коррупцией написано много научных трудов и сделано много предположений когда в современной истории начинается борьба с коррупцией. С точки зрения нормативно-правового регулирования рассматриваемых процессов предлагается отправной точкой начала официальной борьбы с данным асоциальным явлением в Республике Узбекистан на государственном уровне, именно в том правовом понимании коррупции, который мы вкладываем сегодня, а именно как феномена, охватывающего все сферы государственного управления и жизнедеятельности гражданина можно говорить с 2016 года, когда Законодательной палатой был принят (24 ноября 2016 года), Сенатом одобрен (13 декабря 2016 года), а

5 APREL / 2024 YIL / 38 - SON

Президентом Республики Узбекистан III. Мирзиёевым в Ташкенте подписан (3 января  $2017\,$  года) за № 3РУ- $419\,$  Закон Республики Узбекистан «О противодействии коррупции». Закон был опубликован в газете «Народное слово» № 2 (6666) и вступил в силу со дня его официального опубликования (4 января  $2017\,$  года) [1].

Международный опыт и опыт борьбы с коррупцией в Республике Узбекистан сегодня можно аккумулировать в самостоятельное направление национальной политики и говорить о конкретных действиях в контексте борьбы с коррупцией как на уровне государства, так и на уровне общественно-политического развития.

Анализируя нормы действующего законодательства, основные государственные органы, осуществляющие регулирование процессов противодействия коррупции в Республике Узбекистан. К ним необходимо отнести: «Национальный совет по противодействию коррупции Республики Узбекистан и его территориальные советы; Агентство по противодействию коррупции Республики Узбекистан; Генеральная прокуратура Республики Узбекистан; государственной безопасности Республики Узбекистан; Министерство внутренних дел Республики Узбекистан; Министерство юстиции Республики Узбекистан; Департамент по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан и иные государственные органы в соответствии с законодательством» [2]. Указанные органы призваны осуществлять борьбу с коррупцией по всем направлениям государственной деятельности, в том числе осуществлять организацию антикоррупционного образования и просвещения.

В своем выступлении по вопросу эффективности реформ в Узбекистане Президент Шавкат Мирзиёев выдвинул ряд важных предложений по обеспечению верховенства закона и эффективному противодействию коррупции: «Эффективность наших реформ во многом определяют 4 важных фактора – обеспечение верховенства закона, эффективное противодействие коррупции, повышение институционального потенциала и формирование сильных демократических институтов» [3].

Главой 3 Закона «О противодействии коррупции», Указом Президента Республики Узбекистан, от 09.01.2019 г. № УП-5618 «О коренном совершенствовании системы повышения правосознания и правовой культуры в обществе» и иными корреспондирующими нормативными правовыми актами определяется не только перечень государственных органов, реализующих меры по противодействию коррупции, но и осуществляющих повышение правового сознания и правовой культуры в области противодействия коррупции [1], [2].

Современные образовательные технологии по повышению правового сознания и правовой культуры в области противодействия коррупции привели к необходимости определения антикоррупционного просвещения.

Антикоррупционное просвещение – это меры просветительского характера, направленные на проведения разъяснительной работы, организации правового воспитания и образования, научно-практических мероприятий, разработки учебнометодической и научной литературы по вопросам противодействия коррупции,

5 APREL / 2024 YIL / 38 - SON

осуществляемой государственными органами и общественными организациями. Антикоррупционное просвещение, формирующее правосознание граждан в вопросах нетерпимого отношения к коррупции в обществе, можно отнести к составляющей правового просвещения и правовой культуры, но исходя из сложившейся действительности эти понятия необходимо отграничивать для конкретизации борьбы с таким асоциальным явлением как коррупция.

#### ДИСКУССИЯ

Исторически сложилось, что вопросы повышения правовой культуры, правового образования и просвещения были дополнительным функционалом правоохранительной системы и осуществлялись лишь как сопутствующие основной деятельности -профилактике преступлений. Не обеспечивалось должное участие семьи, махалли и других институтов гражданского общества.

Сегодня в концепции реализации национальной политики антикоррупционное просвещение осуществляется не только в школах и образовательных учреждениях (по государственным образовательным стандартам), но и проводятся на уровне послевузовского образования и в иных формах информирования граждан, в том числе в средствах массовой информации и сети Интернет.

концепте развития программы антикоррупционного Республике Узбекистан особо необходимо отметить и то, что государство уделяет особое внимание подготовке профессиональных кадров в системе образования, где готовятся не только высокообразованные специалисты, обладающие инновационными педагогическими компетенциями, но и граждане воспитанные на чувстве уважения к закону, исторической идентичности и духовности. Несомненно, такая политика приведет к достижению поставленных целей, а с учетом новых научных практикоориентированных разработок в области антикоррупционного просвещения позволит нивелировать развитие коррупциогенных факторов в системе государственного управления и изменит мировоззрение граждан на осуществление в своей жизни и работе правомерного поведения.

Открытие высших учебных заведений, использующих новых новые педагогические активности и практики противодействия коррупции в системе национального образования, таких как Андижанский государственный педагогический институт, открывают новые возможности реализации антикоррупционной политики в системе национальной идентичности государства. Сегодня ректором АГПИ Бахтиёром Расуловым [4]внедряются государственными образовательными программами утвержденными новые методики преподавания антикоррупционных компетенций инновационные соответствии с национальной политикой Республики Узбекистан.

Реализуется «комплексный подход к формированию правового иммунитета против факторов, негативно влияющих на правовое воспитание молодежи, воспитанию у каждой личности чувств уважения к законам и правилам поведения, преданности национальным ценностям, непримиримого отношения к правонарушениям» [2].

5 APREL / 2024 YIL / 38 - SON

# выводы

Подводя итог проведенному исследованию можно однозначно утверждать, что исторические предпосылки борьбы с правовым нигилизмом, внедрением во все слои общества правовой культуры и правового просвещения в условиях современного Узбекистан, Республики привели К необходимости развития выделения национальной самостоятельного направления политики В понятия антикоррупционного просвещения, которое начало формироваться не только с учетом принятия новых законов и правил, а было продиктовано на основе национальных ценностей семьи и гражданского общества. Полагается необходимым развивать сетевые образовательные программы путем обобщения лучших образовательных практик в области антикоррупционного просвещения.

# СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

- [1] Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2017 г., № 1, ст. 2; Национальная база данных законодательства, 16.01.2019 г., № 03/19/516/2484; 24.05.2019 г., № 03/19/542/317, 2019 г., № 2, ст. 47; 19.11.2021 г., № 03/21/729/1064; 09.08.2023 г., № 03/23/860/0571 (https://lex.uz/ru/docs/3088013#3088391).
- [2] Закон Республики Узбекистан от 18 ноября 2021 года № ЗРУ-729 Национальная база данных законодательства, 19.11.2021 г., № 03/21/729/1064; Закон Республики Узбекистан «О прокуратуре»; Закон Республики Узбекистан от 18 февраля 2019 года № ЗРУ-522 — Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2019 г., № 2, ст. 47 (https://lex.uz/ru/docs/4502443#4505525); Закон Республики Узбекистан «Об органах внутренних дел» (https://lex.uz/ru/docs/3027845#3028345); Указ Президента Республики Узбекистан от 13 апреля 2018 года № УП-3666 «Об организационных мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности министерства юстиции Республики Узбекистан» (https://lex.uz/ru/docs/3681788); Закон Республики Узбекистан от 15 января 2019 года № ЗРУ-516 — Национальная база данных законодательства, 16.01.2019 г., № 03/19/516/2484.
- [3] Шавкат Мирзиёев «Президент отметил, что борьба с коррупцией дело всего общества» (https://president.uz/ru/3321).
  - [4] Бахтиёр Расулов (https://adpi.uz/).